

### 附錄三 降低中小學班級人數－請願書

受文者：教育部

121

時間：中華民國八十年十月八日

主旨：請政府儘速訂定「降低中小學班級人數」時間表。

說明：

- 一、在八月卅一及九月一日兩天之中，全省有三萬多民眾（共三四七九四人）簽名表示要求「降低中小學班級人數」。由簽名踴躍的情形看來，如果時間延長，人數還要更多。事實上，多年以來民眾要求改善中小學班級人數過多的態度一直很清楚，這次簽名活動，只是給大家一個表達意見的機會，印證一件大家早就知道的事情而已。
- 二、根據經建會發表的「民國七五年至一百年人口推計」，至民國八十八年（八年後），國小學生人數將由目前的二百三十八萬降至一百八十一萬，國中學生數也將由一百一十二萬降至一百零一萬。即使中小學班級數不增加，班級人數也將降到國小三十二人，國中三十八點六人。政府制定一份降低班級人數的計畫，絕對只有好處沒有壓力，因為計劃的大半目標將由人口自然減少達成，政府的負擔不會太重。
- 三、但是全國班級人數因地區差異極大。班級人數過高的現象主要集中在都會區，特別是台北縣。可以說台北縣班級人數的問題解決了，全國的問題便解決了一半。這一點，中央要和地方政府配合，拿出辦法來解決。
- 四、我們認為，「降低班級人數」的主要困難和解決之道有三項：
  - 第一：師資來源是整個計畫的瓶頸，要儘速通過教師法，打開師資的來源。未來幾年屆退人數會增加而師範生的平均服務年限會降低。這兩三年來非正規的師資人數一直在增加，長此以往必然會傷害教育的品質，只有儘速通過教師法，才能在管制質的前提下擴充量。
  - 第二：公有土地正迅速流失，而學校用地增加是教育界無可迴避終須面對的問題。教育部門需要有明確的計劃和其他部門競爭土地，否則數年後學校用地增加將更形困難。此時提出「降低班級人數」的計劃，對台灣的教育前景極為重要。
  - 第三：地方預算不足，在校地徵收，教室增改建和補充教師上，中央必須提供財務支援。